

БИРЮКОВ МИХАИЛ ПАВЛОВИЧ



Родился в 1902 году в селе Першинском Шадринского уезда Пермской губернии, в семье Павла Васильевича Бирюкова, псаломщика Покровской Першинской церкви.

После окончания родной Першинской школы Михаил Бирюков остался в ней работать. В одном из своих очерков он вспоминал: «К 1925 году у меня было дореволюционное десятиклассное образование, 2-х летний стаж заведующего начальной школой, 2 с половиной года учительства в этой школе и один неполный курс Пермского университета».

В 1924 году студента агрономического факультета вышеназванного университета М. Бирюкова отчислили с формулировкой - за «малоуспешность». На самом деле талантливый М.П. Бирюков пострадал за свое происхождение.

Огромное желание получить агрономическое образование привело М. П. Бирюкова в старинный уральский город Красноуфимск. Готовясь к поступлению в сельскохозяйственный техникум, Михаил Павлович устроился работать в местном музее за 8 рублей в месяц. Впоследствии он вспоминал, что спал в библиотеке музея и питался целый год вареной чечевицей с маслом и чаем с кусочком сахара. Летом 1925 года он поправил свое положение тем, что два месяца трудился еще в детском доме с зарплатой 20 руб.

Обстановка в этом детском учреждении глубоко затронула 23-летнего юношу и он не остался в стороне, не побоялся нажать себе неприятностей, основательно подготовился и выступил перед общественностью города, заставив ее обратить внимание на детей.

Уже будучи пенсионером, он написал очерк-воспоминание о своей работе в Красноуфимском детдоме и посвятил его земскому врачу, ученому М.И. Мизерову, отцу своей жены Александры Матвеевны, с которой он прожил более 60 лет. В очерке есть такие строки: «Работа в Красноуфимском детском доме многое мне дала, и я с благодарностью ее вспоминаю». К нему, молодому студенту (в августе 1925 года он поступил сразу на 3 курс полеводческого отделения техникума), приходили дети и просили его, «дядю Мишу», вернуться в детдом на работу. Что характерно, всю свою сознательную жизнь Михаил Павлович оставался человеком дела, человеком порядочным, равнодушным, готовым в любую минуту прийти людям на помощь.

По окончании техникума в 1927 году некоторое время работал инструктором учебно-опытного поля техникума.

В 1935 году Михаил Павлович с отличием окончил Мичуринский плодовый институт. До этого работал в Сочи, на сельскохозяйственной станции; в Мичуринске, на экспериментальной базе научно-исследовательского института имени И.В. Мичурина.

С 1936 до 1972 года он трудился на Свердловской опытной станции. На протяжении всей своей работы Михаил Павлович активно пропагандировал садоводческие знания среди садоводов - любителей, читал лекции, выступал с докладами, помогал закладывать плодовые сады во многих городах уральского региона. С его участием создана сеть плодово-ягодных питомников Среднего Урала.

Он никогда никому не отказывал в помощи. По словам своих коллег, помогал не только морально, но и материально. Энергия, жизнелюбие, увлеченность М.П. Бирюкова заражали всех сотрудников станции. За время его службы там, за организацию и укрепление Свердловской школы практического садоводства (открыта в 1945г.), за участие в размножении новых местных уральских сортов плодовых культур он был удостоен ряда премий и благодарностей.

В 1952 году он защитил диссертацию в Ленинградском сельскохозяйственном институте с присвоением степени кандидата сельскохозяйственных наук.

Четыре раза был участником Всесоюзных сельскохозяйственных выставок, получил две бронзовые и одну серебряную медали. За заслуги в области сельского хозяйства М.П. Бирюкову в 1968 году присвоено почетное звание - «Заслуженный агроном РСФСР».

Фронтные пути - дороги Великой Отечественной не обошли и его стороной. Командовал пулеметным взводом на 1-м Прибалтийском фронте. В 1943 году потерял правую ногу, получил инвалидность. Ногу отняли очень высоко, поэтому пользоваться протезом Михаил Павлович не мог, сажал плодовые деревья сидя.

За участие в боевых операциях и проявленное при этом мужество, был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 -1945 гг.».

С 1971 года М.П. Бирюков пенсионер республиканского значения.

Учитывая огромные заслуги М.П. Бирюкова перед его родным селом и перед школой, в 1967 году Першинской школе было присвоено имя Михаила Павловича Бирюкова.